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Cuvinte cheie: Cruciada I, Ierusalim, confruntare, jihad, conviețuire, creștini, musulmani, 

biserică, pocăință, Dumnezeu. 

 

INTRODUCERE 

 

Dintre numeroasele evenimente remarcabile ale Evului Mediu, cruciada rămâne până 

astăzi una dintre cele mai mari și complexe fenomene ale istoriei universale.  

Mișcarea cruciadei a implicat fiecare țară din Europa, a pătruns aproape în fiecare 

zonă a vieții – în Biserică, în gândirea ei religioasă, în politică, economie sau societate. De 

asemenea, cruciada a generat o literatură proprie ce a făcut ca amintirea ei să rămână vie până 

în zilele noastre și să se fixeze în mentalitatea occidentală ca o acţiune purtată în numele unui 

ideal comun împotriva unui duşman comun
1
. Acest ideal a avut ca ţintă precisă cucerirea 

mormântului lui Hristos de la Ierusalim de sub dominația musulmană
2
. Cruciada, care apare 

ca un fenomen cu totul nou la sfârşitul secolului al XI-lea, nu este de fapt decât rezultatul unor 

concepții și a unor practici îndelung maturizate și dezvoltate în cursul secolelor precedente. 

Din acest punct de vedere, nu ar trebui subestimat rolul crescând pe care Ierusalimul l-a jucat 

în imaginaţia şi spiritualitatea Occidentului medieval. Imaginea Ierusalimului era conturată de 

o viziune a trecutului, o construcţie a istoriei cu un ecou al unei concepţii eshatologice
3
. 

Topografia mistică a Ierusalimului a provocat de-a lungul timpului un interes atât de ordin 

politic cât şi religios, mai multor lideri care şi-au lăsat amprenta mai mult sau mai puţin 

asupra acestor locuri, transformându-le într-un loc de conviețuire sau de conflict. Sfârșitul 

secolului al XI-lea evidențiază cel mai bine imaginea de confruntare și de coexistență din 

Ierusalim. Aici, aceste două fenomene vorbesc despre civilizaţii şi culturi diferite, cea creştină 

din răsărit și apus şi cea musulmană, occidentală şi orientală care, contopindu-se într-o sinteză 

nouă, au instituţionalizat puternice urmări unei Europe dinamice aflate în plină dezvoltare 

economică, ce antrena schimbări sociale şi o pornire spre emancipare
4
. O expansiune a 

Occidentului spre Orient care a avut şi un revers mai putin plăcut. Ciocnirile dintre cele două 

lumi a avut un impact semnificativ asupra bazinului mediteraneean. Omucideri în masă, 

                                                           
1
 Thomas Keightley, Templierii. O societate secretă din Evul Mediu, trad. Monica Medeleanu, edit. Herald, 

București, 2008, pag. 17.  
2
 Charles Emmanuel Dufourcq, Extraordinara călătorie în Țara Sfântă, în Cruciadele, trad. Geroge Miciacio, 

edit. Artemis, București,  1988, pag. 11-24. 
3
 Robert Ousterhout, Sacred Geographies and Holy Cities: Constantinople as Jerusalem, în Hierotopy: The 

Creation of Sacred Space in Byzantium and Medieval Russia, ed. A. Lidov, Moscow, 2006, pag. 98-99. 
4
 Florentina Cazan, Cruciadele. Momente de confluenţe între două civilizaţii şi culturi, Ed. Academiei Române, 

Bucureşti, 1990, pag. 9.  
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pogromuri, persecuţii de tot felul au constituit tabloul ce însoţea toate marile bătălii şi toate 

acestea în numele lui Dumnezeu, al celor două „civilizaţii”.   

 Importanţa cunoaşterii etapelor de coexistență sau de confruntare pentru și din 

Ierusalim în această perioadă, constituie un factor important atât pentru Istoria Bisericii 

Universale, cât şi pentru a înţelege mai bine rolul acestui oraș în evoluţia vieţii bisericeşti pe 

teritoriul Palestinei. Pretențiile pentru supremația Locurilor Sfinte au scos la iveală 

divergențele dintre Constantinopol și Roma. Numirea unui patriarh latin în fruntea Bisericii de 

la Ierusalim a avut un rol nefast în relațiile dintre cele două părți ale creștinătății. Pe de o parte 

acest gest nu a făcut decât să adâncească și mai mult ruptura produsă prin schisma de la 1054 

și totodată să afecteze autoritatea Patriarhiei de la Ierusalim în relație cu celelalte scaune. O 

analiză, din punct de vedere prosopografic a patriarhilor latini care au ocupat scaunul 

patriarhiei de la Ierusalim va oferi o sursă bună de a identifica cauzele care au afectat unitatea 

Bisericii creștine. Toate acestea pot aduce o contribuție fundamentală la dialogul ecumenic 

dintre Biserica Catolică și cea Ortodoxă. 

 Evenimentele petrecute în timpul expedițiilor feudalilor apuseni de la sfârșitul 

secolului al XI lea prezintă o importanță și pentru noi românii, întrucât sunt opinii potrivit 

cărora animozitățile dintre bizantini și apuseni au contribuit la colonizarea Transilvaniei de 

către sași. Sunt bine cunoscute indisciplina multor grupuri de cruciați care în drumul  lor  spre  

Țara  Sfântă s-au  dedat  la  jafuri  și  cruzimi. Trecerea  cruciaților  prin  teritoriile  Imperiului  

bizantin  au  provocat de asemenea numeroase  conflicte. Toată această dezordine a armatelor 

cruciate l-au făcut pe Horst Klusch să susțină că o parte din armata condusă de Petre Eremitul, 

de naționalitate germană, datorită conflictelor cu regele Coloman al Ungariei și cu trupele 

bizantine, au trecut Dunărea și s-au așezat în sudul Carpaților. După inventarierea acestor 

informații am acordat o atenție deosebită campaniilor militare și aparatului auxiliar din spatele 

frontului. Astfel, s-a născut un alt subcapitol care evidențiază rolul și contribuția femeilor în 

cruciada I. Actualitatea acestui subiect îl reprezintă preocupările puține ale istoriografiei 

contemporane, fiind în special predominată de o ierarhie bărbătească sau ecleziastică.  

Observăm din aceste scurte repere introductive că atunci când vorbim de Cruciada I 

avem în față un eveniment major al istoriei universale care a marcat evoluția istoriei spațiului 

european, cu urmări până în vremea noastră. Astfel, interpretarea romanțată a evenimentelor 

istorice rezultate din aceste conflicte ale cruciadei, a făcut ca între secolele al XIV-lea și al 

XV-lea cruciații medievali să dobândească un statut cvasimitologic. Godefroy de Bouillon, 

alături de multe alte nume, a fost inclus printre cele mai venerate persoane din istoria 
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umanității din acea perioadă
5
. Această tendință nu a făcut decât să stimuleze în secolul al 

XIX-lea apariția unui impuls în direcția formulării unei identități naționale. Fiecare dintre 

țările participante la cruciadă și-au revendicat eroii sau meritele pentru victoriile acestor lupte. 

Forța și pericolele potențiale asociate cu astfel de paralelisme au devit tot mai clare în 

contextul primului război mondial. Pe durata acestei conflagrații, Franța a primit din partea 

Ligii Națiunilor Unite mandatul de a guverna ”Siria mare”, iar diplomații francezi și-au 

susținut pretențiile asupra acestui teritoriu făcând apel la istoria cruciadelor
6
. După anul 1917, 

englezilor li s-a încredințat administrarea Palestinei
7
. Aceste ecouri medievale au apărut chiar 

și în presa locală a britanicilor. Ziarul satiric Punch publica în 19 decembrie 1917 o caricatură 

cu titlul ”Ultima cruciadă”, înfățișându-l pe regele Richard Inimă de Leu privind către 

Ierusalim, cu textul: ”În sfârșit, visul meu s-a împlinit”
8
. Imaginea aceasta de propagandă se 

va vedea mai târziu în discursul generalului britanic Dwight D. Eisenhower făcând o analiză  

la cel de-al doilea război mondial, pe care l-a publicat apoi în 1948 sub titlul Cruciada 

Europeană
9
.  

  Totodată, urmările cruciadelor se văd și prin faptul că astăzi, istoricii moderni, când 

vorbesc despre războiul occidentalilor asupra celor din Orient, utilizează foarte des cuvântul 

cruciadă, fără să aibă grija de a-i da o definiţie precisă. Se confundă războiul sfânt cu 

cruciada, două noţiuni care, chiar dacă s-au întâlnit, nu  au, totuşi aceaşi origine. Interpretarea 

occidentală a cuvântului arab ”jihad” este la fel de vexantă. Mulți dintre gânditorii musulmani 

consideră că ideea de jihad este asociată, în primul rând, cu o luptă spirituală interioară. Toate 

aceste confuzii, nasc întrebări cu privire la analiza cruciadei. Văzute ca expediţii militare 

violente care îşi propun schimbarea unui sistem de existenţă şi gândire în numele lui Hristos şi 

al învăţăturilor  Sale, mulţi dintre noi sunt tentaţi să se întrebe dacă creştinismul este o religie 

a păcii, ţinând cont de evenimentele cruciadelor. Confuzia aceasta nu face decât să servească 

nevoilor propagandiștilor islamici
10

. Deoarece prezentarea acestora sunt suficient de neclare, 

pot fi ușor de remodelat și de manipulat. ”Faptele” utile pot fi selecționate, orice detalii 

                                                           
5
 E. Siberry, Images of the crusades in the ninetheenth and twentieth centuries,  in The Oxfors Ilustrated History 

of the Crusades, ed. J.S.C. Riley Smith, Oxfort, 1995, pag. 365- 370; Emanoil Băbuș, Anacronismul și 

actualitatea Cruciadelor, în Teologia Ortodoxă în dialog . Evocări, analize, perspective. Volum dedicate 

Părintelui professor doctor Viorel Ioniță la împlinirea vârstei de 70 de ani, Editura Universității București, 

București, 2016, pag. 326-328.  
6
 J.S.C. Riley-Smith, Islam and the crusades in history and imagination, 8 November 1898 – 11 September 2001, 

Crusades, vol.2, 2003, pag. 155-156. 
7
 J. Richard, National feeling and the legacy of the crusades, în Palgrave Advances in the Crusades, ed. H. 

Nicholson, Basingstoke, 2005, pag. 204-222.  
8
 Punch, vol. CLII, january-june, 1917, pag. 415.  

9
 E. Siberry, Images of the crusades in the ninetheenth and twentieth centuries, pag. 382-385.  

10
 E. Sivan, Modern Arab Historiography of the Crusades, în Asian and African Studies, vol. 8, 1972, pag. 112. 
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inconfortabile care nu se asortează cu o anumită ideologie, de asemenea, pot fi ușor lăsate 

deoparte. 

 Delimitarea acestor lacune istorice este punctul de plecare al lucrării de faţă, care 

încearcă, într-o abordare pe cât posibil de obiectivă, nu de a da un sens evenimentelor, ci de a 

prezenta sau de a reconstitui un cadru general cât mai fidel realităţii ce se întrezăreşte din 

consultarea izvoarelor tradiţionale şi a literaturii secundare care surprinde crâmpeie din 

intervalul supus cercetării, secolului al XI-lea.  

Am privit pasajele istorice dintr-o perspectivă intertextuală, comparând elementele 

comune şi pe cele distincte în căutarea relevanţei lor pentru intervalul de timp pe care îl 

prezintă. Aceasta înseamnă că pentru a evita unilateralitatea discursului narativ am abordat, 

acolo unde s-a putut, textele istorice, în paralel, într-un dialog al surselor, pentru a surprinde 

multiplele valenţe ale aceluiaşi eveniment prezent în mai multe relatări. 

 În consecință, imaginile interne sau externe de conviețuire sau confruntare elaborate în 

lucrarea de față pot fi utilizate pentru a construi un discurs didactic valoros, deoarece lecțiile 

lor sunt identice cu cele oferite de alte perioade ale istoriei umanității. 

Stadiul actual al cercetării. Principalele surse ale istoriei primei cruciade le 

reprezintă cronicile vremii, bizantine, latine, arabe, armene, siriace, ebraice și colecțiile de 

documente care cuprind corespondețe sau cartularele diverselor mănăstiri. Evoluţia 

cronologică revelează mai multe istoriografii ale cruciadei I care analizează ansamblul 

fenomenelor petrecute sub diferite aspecte.  

Numărul teoreticienilor cruciadei a crescut în secolul al XVI-lea. Grație tiparului au 

apărut o serie de publicații ca: Flugschriften sau Newe Zeitung. În toate acestea erau analizate 

problema cruciadelor. O întreagă literatură de propagandă cruciată  a fost elaborată în acest 

secol. Începând cu schizma provocată de Reforma protestantă în epoca modernă timpurie 

între catolici și protestanți, Istoria Bisericii Universale a fost caracterizată de influențele 

confesionale. Cele mai notabile în istoriografia catolică din secolele XVI și XVII, sunt cele 12 

volume "Annales ecclesiastici".  ale cardinalului Cesare Baronius (1588-1607). Acestea au 

fost scrise ca un răspuns la istoria bisericească a teologul protestant Matthias Flacius Illyricus 

cuprinsă în lucrarea  "Catalogus testium Veritatis" din anul 1556.  

Cei mai cunoscuți istorici ai cruciadei din această perioadă sunt Jacques Bongars 

(Gesta Dei per Francos), Louis Maimbourg (Histoire des croisades pour la délivrance de la 

Terre-Sainte) sau Thomas Fuller (History of the Holy Wars). Ultimul se numără printre cei 

care critică mișcările cruciadelor. Viziunea lui l-a inspirat puțin mai târziu pe Voltaire (1694-

1778) un adversar ferm al Bisericii Catolice.  
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Primele istorii „moderne” ale cruciadelor, folosind deopotrivă izvoarele latine, greceşti 

şi arabe, sunt datorate germanilor Wilken, 1807 şi Sybel, în 1841. În Franţa, Istoria 

cruciadelor a lui Michaud din 1820 ( reeditată cu o introducere de R. Derlot, Les grands 

monument de l‟Histoire, 7, Paris, 1970), este favorabilă faptelor de vitejie ale francezilor în 

Orient şi este însoţită de o Bibliotecă a Cruciadelor, care reuneşte fragmente din cronici 

europene, greceşti, arabe şi turceşti, urmată de publicarea, prin grija Academiei Inscripţiilor, a 

lucrării – Culegeri a istoricilor cruciadelor (1841-1906). Un loc important în istoriografia 

cruciadelor îl ocupă publicațiile germane „Zeitschrift des Deutschen Palästina-Vereins” 

editate la Leipzig începând cu anul 1878. Datorită acestor cercetări în secolul al XX-lea au 

apărut mai multe sinteze dintre care amintim pe cele semnate de Reinhold Röhricht, René 

Grousset, Steven Ruciman, John L. La Monte sau Hans Eberhard Mayer. Noi direcții de 

cercetare a cruciadelor sunt abordate în proiectele de cercetare„Pennsylvanian History of the 

Crusades“ și ”Society for the Study of the Crusades and the Latin East“.  

Un reprer istoriografic în înțelegerea cruciadei, a războiului sfânt, a jihadului sau a 

sacralității orașului Ierusalim, îl reprezintă studiile și lucrările istoricilor români ca cele ale lui 

Nicolae Iorga, Milan Șesan, Francisc Pall, Ilie Grămadă, S. Columbeanu, Radu Valentin, 

Florentina Căzan, Stelian Brezeanu, Mihai Maxim, Radu Manolescu sau Emanoil Băbuș.   

Toate acestea constitue ceea ce am putea numi istoria „ pozitivă” și „negativă” a 

cruciadelor deviate către alte ţeluri decât Tara Sfântă, sau a războaielor cărora papa le-a 

conferit statutul de cruciadă, şi cea a opoziţiei pe care au stârnit-o. Fără a niglija legăturile ce 

le unesc, lucrarea de faţă încearcă, așa cum am mai menționat, să confere o istoriografie 

obiectivă, văzută din toate unghiurile.  

I. Cauzele îndepărtate ale cruciadei I. Premisele cuceririi unui oraș sfânt, 

Ierusalimul.  

Istoricii au căzut de multă vreme de acord asupra faptului că expediția militară 

predicată de papa Urban al II-lea, la sfârșitul secolului al XI-lea, a avut un impact politic, 

social și economic uriaș asupra celor trei civilizații și culturi diferite, musulmană, creștino-

catolică și creștino-ortodoxă. Numărul mare de aderenți și atingerea obiectivului a făcut ca 

prima cruciadă să fie considerată, în concepția unora, cea mai de success. Alți istorici au 

considerat că aceste războaie sfinte au lăsat cicatrici permanente de ură etnică și religioasă, 

inițiind un ciclu peretuu de ostilități. Toate acestea nu reprezintă decât obiectul unor 

interpretări extraordinar de variate.  

Pentru a realiza o tranziţie spre intervalul studiat, primele capitole sunt menite să 

evidențieze o evoluție clară asupra originilor și cauzelor directe sau indirecte a războiului 
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pentru orașul Ierusalim, deoarece în istoria cruciadei I cele mai multe confuzii sunt legate de 

circumstanțele care au dat naștere fenomenului cruciat. 

Acest prim capitol este destinat înțelegerii sacralității orașului Ierusalim. Teologia 

Ierusalimului, ca oraș sfânt, era conturată la sfârșitul secolului al XI-lea de o viziune a 

trecutului, o construcţie a istoriei cu un ecou al unei concepţii eshatologice. De aceea, 

capitolul oferă o analiză a evoluției acestor concepții, plecând de la origini, unde sunt 

evidențiate diversele interpretări simbolice şi alegorice ale orașului și până la cucerirea arabă.  

 Totodată sunt evidențiate topografia mistică a Ierusalimului și înțelesul pelerinajului 

ca act al antropologiei religioase. Toate acestea puse laolaltă indică influența moștenirii  

poporului iudeu asupra creștinismului. Până și justificarea războaielor sfinte au rădăcini în 

epoca vetero-testamentară.  

 Nu putea fi ignorată politica împăratului Constantin cel Mare care a avut o influență 

profundă asupra tuturor aspectelor istoriei occidentale și orientale. Lui i se datorează creșterea 

conștiinței creștine asupra sacralității topografiei Ierusalimului. Atenția arătată de împăratul 

Constantin asupra acestor locuri, descoperirea Sfintei Cruci sau ridicarea Bisericii Sfântului 

Mormânt poate fi privită ca un episod de ”redefinire a  identității creștine” în Imperiul 

Roman. 

 Înțelegerea dimensiunii spirituale a Ierusalimului, ne-a ajuta să identificăm factorii 

interni sau externi care au influențat degenerarea coexistenței, atât în Europa creștină cât și la 

Ierusalim.  

II. Cauzele apropiate. Contextul geopolitic. Înțelegerea Orientului mijlociu 

înainte de cruciade.  

Al doilea capitol scoate în evidență invazia arabă, apariția islamului și cucerirea 

Ierusalimului de către musulmani. În contextul istoriei cruciadelor, toate acestea au 

reprezentat o etapă critică în întregul proces de formare a cruciadei. Din momentul instituirii 

stăpânirii arabe în  Palestina, la Ierusalim s-au suprapus trei religii cu caracter universal. 

Potrivit tradiţiei islamice, se credea că Mahomed însuşi ar fi preţuit Ierusalimul  ca „oraş 

sfânt” al evreilor şi creştinilor şi că de aici el s-ar fi înălţat la cer în „noaptea puterii”(noaptea 

morţii sale). Această tradiție islamică se va dezvolta într-o o ideologie religioasă şi politică, 

de care califul Omar se va folosi și va ridica la Ierusalim, pe locul fostului templu al lui 

Solomon, o moscheie numită El-Aska (moscheea îndepărtată). 

În următoarele secole interacțiunea dintre statele creștine și cele musulmane va fi 

caracterizată atât de perioade de conflict cât și de conviețuire. În anul începerii cruciadelor 

atât statele creștine din apus cât și cele islamice din Orient se aflau într-o stare de confuzie și 
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de haos. În Occident criza era provocată atât de invaziile arabe cât și de dezordinea și 

agresivitatea luptelor dintre nobilii latini. Pe fondul acestor frământări și confuzii, în Occident 

rolul social și-l va revendica Biserica Apuseană. În acest context, în numele solidarității 

creștine, Biserica Romei a declanșat aventura cruciadelor. Capitolul analizează și modul în 

care primii cruciați au înțeles popoarele Levantului sau spiritualitatea Ierusalimului. 

III. Cruciada I. Interacțiunea dintre cruciadă și războiul sfânt. 

Al treilea capitol analizează efectul predicii de la Clermont - Ferrand. Interacțiunea 

pelerinajului cu războiul sfânt, entuziasmul celor care au răspuns apelului papei Urban al II-

lea sau justificarea acestei expediții fac obiectul cercetării în subcapitolele consacrate acestui 

capitol.   

O combinație a zelului religios și o dorință de a îmbunătăți poziția socială a făcut ca 

foarte mulți să răspundă apelului predicii episcopului Romei. Cultivarea sentimentului de 

răzbunare a dezvoltat, în rândul cruciaților, o conduită a războiului sfânt. În acest context, 

marșul maselor populare avea să fie legat de amintirea unor pogromuri împotriva evreilor care 

le-au ieșit în cale. Lipsa de disciplină și actele vandalice de care dădeau dovadă acești cruciați 

îi vor face să intre în conflict cu autoritățile ungare și bizantine. Aceste confruntări au atras 

atenția lui Horst Klusch care pe baza unor chestionări metodice a izvoarelor istorice și a unor 

deducții logice lansează o nouă ipoteză potrivit căreia grupurile de germani care în anul 1096 

au participat la Cruciada țăranilor sub conducerea călugărului Petru Eremitul, au colonizat 

Transilvania. 

Nucleul armatelor cruciate nu s-a rezumat doar la masele populare. Printre cei care au 

aderat la expediția militară, predicată de papa Urban al II-lea, au fost și femeile. De aceea, în 

acest capitol o atenție deosebită este acordată implicării directe sau indirecte a femeilor în 

cruciadă. Capitolul se încheie cu inventarierea nobililor care au răspuns la apelul papei Urban 

al II-lea. 

IV. Drumul către Ierusalim. Confictele cu musulmanii.   

Cel de-al patrulea capitol descrie drumul spre Ierusalim prin Niceea, Anatolia, 

Antiohia și Siria. Drumul spre Ierusalim nu a fost însoțit doar de imaginea conflictului cu 

musulmanii, ci și de cel al conviețuirii. Principalele provocări i-au învățat pe cruciați să 

conviețuiască și să depășească barierele de comunicare pe care le avuseră înainte de începerea 

expediției. Un factor important în această etapă este controlul latinilor asupra orașelor cucerite 

în drumul spre Ierusalim, ceea ce în final va duce la întemeierea unor regate latine. Politica 

noilor posesori impusă în orașele cucerite va provoca o atmosferă regretabilă de intoleranță 
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religioasă. Toate acestea sunt descrise pe larg în subcapitolele ”Regatul latin al Antiohiei” și                           

”Patriarhia Antiohiei în timpul cruciadei”. 

V. Ierusalimul oraș Sfânt, țara făgăduinței. 

Capitolul cinci prezintă sub titlul Ierusalimul oraș Sfânt, țara făgăduinței, sfârșitul 

unei expediții ce a durat aproape trei ani. Cucerirea Ierusalimului a fost interpretată ca un 

eveniment de o mare importanță istorică. Pentru a se întări memoria acestei victorii, ziua de 

15 iulie va deveni o zi liturgică de sărbătoare. Numirea unei autorități laice și spirituale în 

fruntea Orașului Sfânt  a avut un rol nefast prin tensionarea relațiilor dintre Occident și 

Bizanț. Pe de o parte acest gest nu a făcut decât să adâncească și mai mult ruptura produsă de 

schisma de la 1054 și totodată să afecteze autoritatea Patriarhiei de la Ierusalim în relație cu 

celelalte scaune patriarhale.   

VI. Patriarhia latină a Ierusalimului (1099-1118). 

Capitolul al șaselea  analizează politica ecleziastică a primilor patriarhi latini în 

Biserica de la Ierusalim. În perioada primului patriarh, Arnulf de Choques, apare primul 

conflict între clericii ortodocși și cei de rit latin. Reformele lui Arnulf vor afecta jurisdicția 

patriarhiei de la Antiohia. Însă cea mai importantă reformă este legată de rânduiala 

comunităţii ”canonicatului” Sfântului Mormânt . Patriarhatul lui Daimbert de Pisa este legat 

mai mult de conflictele cu regele Balduin I al Ierusalimului.   

Concluzii. 

Din analiza cercetării de față putem concluziona că acestă expediție a avut mai multe 

efecte atât asupra creștinătății cât și a celorlalte religii monoteiste. La baza acestor efecte au 

stat nu numai consecința expedițiilor religios militare sau reacțiile imediate, ci și modul în 

care aceste evenimente au fost relatate, descrise sau interpretate. Un exemplu în acest sens 

este imaginea papei Urban al II-lea care în cele mai multe istorii ale cruciadei este înfățișat 

într-o lumină negativă datorită apelului său la cruciadă, care a îmbinat o gamă largă de teme 

pentru a stârnii emoția publicului. Totuși, o evaluare atentă a istoriei arată că suveranul pontif 

a făcut același lucru pe care conducătorii din Orientul Apropiat și din Asia de Sud l-au făcut 

cu un secol mai înainte, atunci când au lansat o campanie împotriva turcilor. Din această 

perspectivă cruciada I poate fi privită și ca un răspuns la amenințările invaziilor musulmane.  

Un alt exemplu este observarea că mulți istorici s-au grăbit să critice descrierea 

negativă a musulmanilor din cronicile latine fără să observe că în sursele arabe din perioada 

respectivă cruciații ocupă o poziție similară. Și unii și alții sunt descriși ca fiind, barbari, 

cruzi, sălbatici sau necredincioși. Din perspectiva cronicarilor latini, musulmanii sunt adesea 
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prezentați ca instrumente ale lui Dumnezeu menite să testeze credința cruciaților și să-i 

pedepsească pentru faptele rele.  

Plecând de la această observație putem concluziona că pe deoparte principalul conflict 

dintre Europa Occidentală și Orientul Mijlociu, nu trebuie să fie văzut ca fiind unul dintre 

creștini și musulmani, ci mai degrabă între Dumnezeu și diavol, o luptă în care musulmanii 

erau uneori neînsemnați. În schimb, cel mai mare dușman cu care cruciații s-au confruntat au 

fost ei înșiși, soarta sufletelor lor fiind chestiunea în joc. Pe de altă parte, lupta pentru 

Ierusalim a însemnat amputarea universalității lui Dumnezeu. 

Dacă vorbim despre efectele asupra creștinătății, ele sunt legate de numirea unui 

patriarh latin în fruntea Bisericii de la Ierusalim. Acest gest, alături de pretențiile pentru 

supremația Locurilor Sfinte, a avut mai multe consecințe: odată a adâncit și mai mult ruptura 

produsă prin schisma de la 1054 și apoi a afectat autoritatea Patriarhiei de la Ierusalim în 

relație cu celelalte scaune.  

Pe termen scurt sau lung, cruciada a influențat viața socială, politică, economică, 

culturală. Însă, este greu să te decizi care a fost latura negativă sau pozitivă a cruciadei I. 

Orice încercare de a identifica precis efectul acestei mișcări este marcată de dificultate, 

deoarece necesită ori urmărirea unui fir și în același timp izolarea altui fir istoric.  

Cu toate acestea, pe termen scurt cruciada a contribuit, în Europa, la atenuarea 

dezordinilor care domneau în rândul creştinătătii, dar a favorizat, totodată, recrudescenţa 

antisemitismului. În Orient, a stăvilit pentru o vreme înaintarea arabo-turcă, a dus la crearea 

statelor latine din Levant (estul Mediteranei), care au fost inițial guvernate și în mică parte, 

populate de către coloniștii din Europa. De asemenea, succesul cruciadei I a influențat ideile 

de cavaler și cavalerism și a a reconfigurat practica monarhiei medievale. Mișcarea cruciadei 

a mai contribuit la militarizarea Bisericii occidentale și a amplificat autoritatea papalității. 

Interacțiunea Occidentului cu celălalte culturi au jucat un rol crucial pentru 

dezvoltarea civilizației europene. Cruciada I a deschis o nouă lume. Poate că cel mai 

semnificativ efect pozitiv al cruciadei, vizibil pe termen lung, a fost creșterea vastă a 

orizonturilor culturale. Acestea au facilitat unele influențe artistice, medicale, filosofice, 

teologice și au contribuit la conturarea Renașterii. 

 Chiar dacă în ultimii 20 de ani, s-a cultivat o concepție potrivit căreia cruciadele au dat 

naștere unui sentiment profund și irevocabil de antipatie reciprocă, considerăm că această 

paradigmă nu poate fi validă. Atitudinile cruciaților față de mulsulmani au fost extrem de 

complexe, lăsând posibilități nu numai pentru conflict, ci și pentru toleranță și chiar pentru 
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cooperare. Realitatea acestor interacțiuni trebuie exploarate și înțelese pentru a contracara 

încitările la ostilități.  

Liderii religioși ai lumii au înțeles rolul acestui angajament. În acest context, în anul 

2001, în timp ce Papa Ioan Paul al II-lea se afla într-o vizită oficială la Constantinopol, 

patriarhul ecumenic Bartolomeu I spunea: "Spiritul reconcilierii este mai puternic decât 

ura"
11

. Afirmția patriarhului ecumenic reprezenta un răspuns dat episcopului Romei, care în 

urmă cu doi ani își ceruse iertare pentru acțiunile comise în vremea cruciadelor, care au 

afectat relația celor două Bisericii. În 2004, în cadrul unui dialog intrreligios, şeicul Fawzi 

Fadel al-Zafzaf, preşedintele Comitetului Permanent Al-Azhar de Dialog cu Religiile 

Monoteiste a căzut de comun acord cu ceilalți lideri prezenți, că este nevoie de un angajament 

mai solid în „auto-critică şi în lupta împotriva stereotipurilor şi a generalizărilor. Toate 

acestea pot reprezenta un obstacol real în calea dialogului între creştini şi musulmani ”
12

. 

Exemplele lor trebuie urmate, iar istoria cruciadei plasată în trecut.   
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